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AL ACADEMIEI ROMÂNE

DE

DAN GH. TEODOR

Iniţiativa Institutului de arheologie din Iaşi al Academiei Române de a acorda unor cunoscuţi cercetători 
în domeniul arheologiei români şi de peste hotare, care s-au remarcat de-alungul anilor ca unii din cei mai 
apropiaţi şi constanţi colaboratori ai instituţiei s-a materializat şi în anul 2004 prin atribuirea acestei distincţii 
cunoscutului cercetător şi muzeograf dr. Vasile Ursachi, cu prilejul împlinirii vârstei de 70 de ani.

Dr. Vasile Ursachi s-a născut la 30 decembrie 1934 în comuna Havârna, judeţul Botoşani. După 
absolvirea Şcolii Pedagogice din Şendriceni-Dorohoi a urmat în anii 1953-1957 cursurile Facultăţii de istorie a 
Universităţii „Al. I. Cuza“ din Iaşi. Din anul 1957 până în prezent dr. Vasile Ursachi funcţionează ca director 
al Muzeului de istorie din Roman, fiind în acelaşi timp cercetător ştiinţific principal I. Dr. Vasile Ursachi a 
creat instituţia muzeală din Roman transformând-o cu timpul în unul dintre cele mai valoroase muzee de 
istorie din ţară, cu bogate colecţii de arheologie şi istorie şi cu o activitate ştiinţifică valoroasă care i-a conferii 
şi atributul unui veritabil centru de cercetări arheologice.

Activitatea ştiinţifică şi muzeistică depusă dc dr. Vasile Ursachi timp de peste patru decenii şi jumătate 
este ilustrată de amplele săpături arheologice efectuate în obiective de mare însemnătate, de organizarea unor
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interesante şi apreciate expoziţii de arheologie vernisate în ţară şi peste hotare, de publicarea unor numeroase 
studii, articole, note şi recenzii, de participarea constantă cu interesante comunicări la prestigioase manifestări 
ştiinţifice de profil irin ţară şi din străinătate, precum şi prin elaborarea onor valoroase monografii arheologice, 
dintre care una a fost distinsă cu premiul Vasile Pârvan al Academiei Române în anul 1991.

Doctor în ştiinţe istorice, cercetător ştiinţific şi specialist bine cunoscut în domeniul arheologiei 
preistorice, cu deosebire al civilizaţiei geto-dace, dr. Vasilc Ursachi a fost răsplătit pentru realizările sale cu 
titlul de Cetăţean de onoare al oraşului Roman şi distins cu ordimrl Meritul cultural în grad de comandor. 
A fost membru al Institutului. Naţional de thracologie, membru al Academiei Oamenilor de ştiinţă şi al 
Institutului de preistorie şi protoistorie din Cluj-Napoca.

Cu prilejul împlinirii vârstei de 70 de ani, domnului dr. Vasile Ursachi, Institutul de arheologie din Iaşi a 
considerat oportun să-i acorde titlul de Membru de onoare al institutului, omagiindu-1 astfel ca pe unul dintre 
cei mai apropiaţi şi constanţi colaboratori ai săi.

într-un cadru festiv, în prezenţa Preşedintelui Filialei Iaşi a Academiei Române, a academicienilor 
Mircea Petrescu-Dîmboviţa, Valeriu Cotea şi Alexandru Zub, a numeroşi cercetători, cadre didactice universitare 
şi muzeografi, în ziua de 12 decembrie 2004, dr. Vasile Ursachi a primit diploma de Membru de onoare a 
Institutului de arheologie din Iaşi. Prof. dr. Dan Ch. Teodor a prezentat pentru cel omagiat următoarea laudaiio:

Stimat auditoriu.

Institutul de Arheologie din Iaşi al Academiei Române este onorat astăzi sâ omagieze, cu prilejul 
împlinirii vârstei de 70 de ani pe domnul doctor Vasile Ursachi, director al Muzeului de istorie din Roman, 
unul dintre cei mai cunoscuţi şi apreciaţi arheologi şi muzeografi români.

Invitaţiei pe care conducerea Institutului de Arheologie din Iaşi mi-a adresat-o de a rosti cu ocazia 
acestei frumoase aniversări, câteva cuvinte, m-am grăbit să-i dau curs, animat de respectul, admiraţia şi 
nedezminţita prietenie care mă leagă de peste o jumătate de veac de cercetătorul şi muzeograful Vasile 
Ursachi.

Activitatea deosebit de rodnică a unui neobosit, pasionat şi competent cercetător al trecutului nostru 
îndepărtat, care s-a soldat de-a lungul multor decenii cu rezultate notabile, ce s-au constituit constant în 
valoroase contribuţii ştiinţifice şi pe tărâm muzeal, nu este uşor de cuprins în câteva cuvinte. In pofida unor 
astfel de dificultăţi voi încerca lotuşi să creionez meritele deosebite ale omagităului de astăzi şi să accentuez 
calităţile sale aparte, care l-au caracterizat de-a lungul întiegii sale vieţi.

Născut pe plaiurile judeţului Botoşani, în acele locuri ale ţării din care s-au plămădit numeroase şi ilustre 
personalităţi, destinul i-a îndrumat ulterior paşii către o profesiune unică prin scopurile şi frumuseţea sa.

A absolvit renumita şcoaiă pedagogică de la Şeudriceni -Dorohoi care a format inuite personulităfi din 
domeniul istoriei, urmând apoi, între 1953-1957 cursurile Facultăţii de istorie a Universităţii „ Al .1. Cuta" 
din Iaşi.

Pasionat de arheologie încă de pe băncile facultăţii, dr. Vasile Ursachi a luat contact nemijlocit cu 
investigarea istoriei vechi participând pe şantierele de săpături de la Valea Lupului, Truşeşti şi Bicaz, 
perioadă în care ne-am cunoscut şi am colaborat şi care ne-a oferit prilejul de a închega o trainică prietenie 
ce nu va putea fi destrămată uşor.

încă de la absolvire în 1957, dr. Vasile Ursachi a fost repartizat la Roman încredinţându-i-se misiunea 
extrem de dificilă pentru acele vremuri, de a pane bazele unui muzeu de istorie. Cu o râvnă demnă de invidiat, 
cu pasiune, cu seriozitate şi cu deosebit interes a început dc îndată o amplă cercetare de suprafaţă de teren în 
zonele judeţelor Neamţ şi Bacău, iniţimd şi efectuând ulterior numeroase săpături sistematice, care au 
contribuit an de an la acumularea unei zestre arheologice impresionante, numărând în momentul de faţă 
aproape un sfert de milion de piese, reprezentând unul dintre cele mai valoroase patrimonii de istorie veche 
cu care s-ar putea mândri multe din marile muzee de istorie ale ţării. In felul acesta dr. Vasile Ursachi a reuşit 
să organizeze un frumos şi temeinic documentat muzeu de arheologie şi istorie şi totodată să organizeze un 
modem şi util depozit pentru vestigiile scoase la iveală. Grafie eforturilor susţinute cu deplină responsabilitate 
ale directorului muzeului din Roman această instituţie de cultură şi-a câştigat un bine meritat prestigiu, fiind 
considerat astăzi unul dintre cele mai reprezentative de la noi din ţară.
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Datorită iniţierii unor ample cercetări sistematice şi de suprafaţă a putut fi posibilă descoperirea numai 
în zona Romanului a peste 300 de obiective arheologice din diferite perioade istorice, Muzeul de istorie din 
Roman fiind astfel beneficiarul unor descoperiri de excepţie, din rândul cărora fac parte cea mai mare 
necropolă a dacilor liberi de la noi din ţară, aceea de la Văleni-Boteni, siturile de la Săbăoani şi mai ales 
interesanta cetate geto-dacică, Zargidava de la Brad.

Animat de o înaltă conştiinţă profesională dr. Vasile Ursachi a militat şi militează neobosit pentru 
valorificarea muzeistică şi ştiinţifică a acestor valoroase şi importante descoperiri arheologice scoase la 
iveală mai ales ca urmare a efectuării unor ample săpături în circa 30 de obiective datând din diferite 
perioade istorice. O parte însemnată dintre aceste descoperiri au fost prezentate specialiştilor şi marelui 
public în peste 150 expoziţii temporare, unele nu numai interesante tematic ci şi de mare anvergură, pe care 
Muzeul din Roman le-a organizat, precum şi participarea directă la alcătuirea altor câteva zeci unele 
vernisate cu deosebit succes şi peste hotare.

Concomitent, rodnica activitate de valorificare muzeistică a fost îmbinată armonios şi util cu aceea 
de publicare a descoperirilor în numeroase reviste de specialitate din ţară şi străinătate, însionând peste 
110 titluri, precum şi prin prezentarea unor interesante,, documentate şi bine apreciate comunicări Iu peste 
200 reuniuni ştiinţifice de profil, naţionale şi internaţionale.

Descoperirile arheologice şi-au găsit o excelentă ilustrare şi în teza de doctorat susţinută în anul 1986 
la Universitate din Iaşi, sub conducerea prof. Mircea Petrescu-Dîmboviţa, membru al Academiei Române.

De asemenea, o însemnată parte a rezultatelor obţinute ca urmare a activităţii muzeistice şi ştiinţifice 
depuse de dr. Vasile Ursachi a constituit tema cărţilor elaborate de-a lungul anilor, singur sau în colaborare, 
precum Ghidul monumentelor istorice din judeţele Bacău şi Neamţ, Roman-Mic îndreptar turistic, coordonarea 
volumului dedicat istoriei oraşului Roman, dar mai ales monografia. Văleni. O necropolă a dacilor liberi şi 
monografia, Zacgidava-Cetatea dacică de ia Brad.

Monografia marii necropolei de la Văleni ( elaborată în colaborare), a fost răsplătită în 1991 cu 
prestigiosul premiu „Vasile Pârvan" acordat de Academia Română .iar aceea dedicată aşezării de la 
Brad-Zargidava, apărută în anul 1997 continuă să fie eonsiderată în literatura românească de specialitate, 
una dintre cele mai valoroase contribuţii referitoare la civilizaţia geio-daeică.

O tot atât de rodnică şi susţinută activitate a desfăşurat dr. Vasile Ursachi şi în domeniul cultural- 
educativ, susţinând peste 750 de conferinţe sau expuneri cu variate şi interesante teme de istorie şi arheologie, 
multe publicate în ziare şi reviste de cultură sau expuse la radio şi televiziune.

Apreciat cum se cuvine pentru îndelungata şi bogata sa activitate profesională (este cel mai vechi 
director de muzeu din ţară), ca şi pentru valoroasele sale rezultate, obţinute constant, dr. Vasile Ursachi a 
fost răsplătit cu titlul de cetăţean de onoare al municipiului Roman şi decorat de către Ministerul Culturii şi 
Cultelor cu ordinul Meritul Cultural, în grad ele Comandor. In decursul anilor a fost ales Membru al Comisiei 
Naţionale de arheologie, ui Institutului Naţional de, Travologie, membru al Academiei Oamenilor de ştiinţe şi 
al Institutului de preistorie şi protoistorie din Cluj-Napoca.

lată doar în câteva cuvinte creionată o prestigioasă activitate de cercetător şi muzeograf pe care 
omagiatul de astăzi a consacrat-o binelui ştiinţific şi public, cu o rară modestie, onestitate şi o aleasă 
delicateţă, dublată de continui şi responsabile eforturi depuse cu seriozitate, dragoste de adevăr şi înaltul 
simţământ al valorilor perene izvorâte din frumoasele şi unicele tradiţii culturale ale satului românesc, lume 
căreia Vasile Ursachi i-a rămas credincios.

Cu convingerea mereu trează că datoria faţă de semeni trebuie întotdeauna corect îndeplinită, dr. 
Vasile Ursache a fast şi este penaanent convins că, aflarea, adevărurilor din trecut, reconstituirea veridică a 
realităţilor din vremurile de mult apuse nu pot fi realizate decât animat de dragostea şi respectul profund 
pentru profesiunea aleasă, interesul susţinut pentru nou şi util şi intransigenţa faţă de superficialitate şi 
neadevăr. Dr. Vasile Ursachi nu a rămas doar exponentul propriului său domeniu de activitate, arheologia. 
Prin tot ce a realizat el a dovedit cu prisosinţă că este în acelaşi timp un veritabil istoric, care a utilizat corect 
şi eficient izvoarele arheologice pentru reconstituirea trecutului.

Stimate coleg şi prieten, încheind aceste puţine cuvinte prin care am încercat să te prezint în aceste 
frumoase şi emoţionante momente aniversare te încredinţez că toţi cei care te cunosc, te apreciază şi te 
felicită pentru toate realizările tale. La împlinirea acestei vârste suntem cu toţii alături de tine şi de familia ta 
urăndu-ţt mulţi ani, sănătate, prosperitate şi putere de muncă pentru a aduce noi şi valoroase contribuţii în 
domeniul căruia i-ai închinat întreaga ta viaţă, timp de peste o jumătate de veac.
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